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Haushaltsentwurf 2018 
hier: Einführung eines Bürger- und Ratsinformationssystems  

 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Lommetz, 

 
die Transparenz von politischen Beratungsprozessen und die Digitalisierung von Verwaltungsab-
läufen haben für uns einen hohen Stellenwert. Daher begrüßen wir die Einführung eines Ratsin-
formationssystems (RIS) ausdrücklich und beantragen: 

 

„Der Rat der Gemeinde Grefrath beschließt die Einführung eines Ratsinformationssys-
tems, stellt die Entscheidung über eine Beschaffung von Tablets zurück und bringt einen 
Sperrvermerk i.H.v. 18.000 € aus. Zur Freigabe erarbeitet die Verwaltung eine Beschluss-
vorlage, stimmt diese interfraktionell ab und führt einen Beschluss in der Ratssitzung am 
07.05.2018 herbei.“  
 
Begründung: 
Ratsinformationssysteme sind internetbasierte Datenbanken und ermöglichen den Mitgliedern 
des Rates und seiner Ausschüsse sowie interessierten Bürgerinnen und Bürgern, sich über die 
Tätigkeit des Rats und seiner Ausschüsse zu informieren, z.B. öffentliche Tagesordnungen, Vor-
lagen und Niederschriften abzurufen oder umfangreiche Recherchen im Datenbestand vorzuneh-
men. 
 
Von neun kreisangehörigen Kommunen haben mittlerweile sieben Städte und Gemeinden ihren 
Ratsmitgliedern und teilweise auch ihren sachkundigen Bürgerinnen und Bürgern entweder ein 
Tablet zur Verfügung gestellt oder einen Zuschuss für die Anschaffung eines solchen Gerätes 
gezahlt. Auch die Verwaltung hat im Haushaltsentwurf 30.000 € für die Beschaffung von 40 Tab-
lets für Amtsleiter und Ratsmitglieder vorgesehen. Diese Herangehensweise erscheint uns zu 
pauschal und zu teuer.  
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Es ist daher sinnvoll, die Überlegungen aus den anderen Kommunen des Kreises Viersen abzu-
fragen und ein flexibles Modell für Grefrath zu finden, das z.B. folgende Aspekte beleuchtet:  
 Ausstattung des Tablets (z.B. LTE vs. WLAN) 
 Zuschuss zu Beschaffung eines eigenen Tablets, Verzichtsmöglichkeit 
 Eigentumsverhältnis, Versicherung, Nutzungsdauer, Rückgabe 
 Verzicht auf Support durch die Gemeinde und Eigenverantwortung des Nutzers  
 Installation WLAN im Sitzungssaal des Rathauses („Freifunk“, so dass auch Bürger nutzen 

können) 
 
Die intendierte Ablösung der papiernen Vorlagen, des Postversandes usw. erfordert Anpassun-
gen der Geschäftsordnung des Rates, die bisher nicht ausgearbeitet wurden. 
 
Daher halten wir eine fundierte Ausarbeitung durch die Verwaltung und anschließende Befas-
sung im Rat für geboten. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen. 
 
gez. W i l m a  H ü b e c k e r  
Fraktionsvorsitzende  


